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UMFRAGE ZUR NUTZUNG DER GIPS DURCH 
ASSET MANAGER 



1.928 

Teilnehmer 
1.250 

Nicht-
teilnehmer 

678 

GIPS 
compliant 

76% 

Umsetzung 
angestrebt/  
in Prüfung 

5% Anwendung 
der GIPS-

Regeln 
13% 

Keine 
Nutzung 

6% 
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Gemanagte Assets im deutschen Fondsmarkt in Milliarden Euro per 31.12.2018 

EIN ZIEL:  
„ACHIEVE UNIVERSAL ADOPTION BY ASSET MANAGERS“ 
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Umfrageteilnehmer, die sich „compliant“ erklären: 

DIE UMFRAGETEILNEHMER DECKEN DAS GANZE 
SPEKTRUM DER FONDSBRANCHE AB 
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WELCHE EIGENSCHAFTEN VERBINDEN DIE 
UMFRAGETEILNEHMER MIT DEN GIPS? 



100% 

71% 

31% 

3% 

29% 

65% 

93% 

4% 4% 

Zusammenarbeit mit
Consultants

Akquisition von
Neukunden

Arbeit des Investment-
Controlling

Kommunikation mit
bestehenden Kunden

hoch gering keine
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Relevanz der GIPS für die… (Antworten mit den AuM gewichtet) 

DIE GIPS SIND VOR ALLEM FÜR DIE ZUSAMMENARBEIT MIT 
CONSULTANTS UND DIE KUNDENAKQUISE WICHTIG 
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Die fachliche Verantwortung liegt bei… (Antworten mit den AuM gewichtet) 

VERANTWORTLICHKEITEN FÜR DIE GIPS SIND BREIT 
GESTREUT 

92% 

82% 

67% 67% 

54% 

4% 

Performance-
Analyse

Produkt-
entwicklung

Portfolio-
management

GIPS-
Gremium

Marketing/
Vertrieb

Sonstige
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TROTZDEM BETREUT NUR EIN KLEINER KREIS VON 
MITARBEITERN GIPS-THEMEN AUF TÄGLICHER BASIS 

Rund 35 Mitarbeiter 
bearbeiten Composites 

(bei allen Umfrage-
teilnehmern zusammen!) 

Pro Mitarbeiter wurden im 
Schnitt ca. 20 vollständige 
Präsentationen angefordert 
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Fondstypen und Assetklassen der GIPS-Einheit 

WAS UMFASSEN DIE GIPS-EINHEITEN? 

100% 

46% 

8% 8% 
0% 

klassische
Wertpapiere

Hedgefonds Immobilien Private
Equity

Sonstige

100% 

Publikums- und  
Spezialfonds 
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Anteil diskretionärer/nicht-diskretionärer Mandate (Antworten mit den AuM gewichtet) 

AUßERDEM: ÜBER 70 PROZENT DER MANDATE SIND 
DISKRETIONÄR 

diskretionär 
72% 

nicht- 
diskretionär 

28% 
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Anteil der Teilnehmer mit Verifizierungen/Performance-Examinierungen  

VERIFIZIERUNG IST STANDARD – UND EIN 
KONTINUIERLICHER PROZESS 

92% 85% 

23% 

8% 
8% 

77% 

Lassen Sie sich
verifizieren?

Erfolgt die Verifizierung
kontinuierlich?

Lassen Sie Performance-
Examinierungen vornehmen?

Ja Nein

„Weltweit sind 
86% der GIPS-

Einheiten 
verifiziert“  

(Quelle: CFA 
Institute) 
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UMFRAGE ZUR BEKANNTHEIT UND NUTZUNG 
DER GIPS DURCH INVESTOREN 
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Übersicht nach Anlegergruppe/Kundengruppe 

UMFRAGETEILNEHMER BILDEN EINEN QUERSCHNITT DES 
MARKTES UND REPRÄSENTIEREN WICHTIGE SPIELER 

11% 

34% 

26% 

2% 

1% 

9% 

1% 

1% 

6% 

10% 

25% 

33% 

28% 

20% 

8% 

8% 

5% 

5% 

13% 

10% 

Kreditinstitute

Versicherungen

Altersvorsorgeeinrichtungen

Finanzintermediäre

Kredit- und Versicherungshilfsinstitutionen

Nichtfinanzielle Kapitalgesellschaften

Bund / Länder / Gemeinden

Sozialversicherungen

Versorgungseinrichtungen

Organisationen ohne Erwerbszweck

Spezialfondanleger (per 31.12.2018 lt. Bundesbank) Umfrageteilnehmer

85% der Teilnehmer 
betreuen/verwalten 

mehr als eine Milliarde 
Euro, 43% sogar mehr 
als 20 Milliarden Euro  
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GIPS-KONFORMITÄT IST NUR EIN ASPEKT BEI DER 
MANAGERAUSWAHL 

80% 

73% 

48% 

20% 

20% 

20% 

23% 

Eigene Erfahrungen

Präsentation

Datenbanken

Berater

GIPS-Konformität

Ratingagenturen

Sonstige

Grundlage(n) der Managerauswahl Entscheidung zur Managerauswahl 

Intern 
75% 

Extern 
unter- 
stützt 
5% 

Keine 
Auswahl 

20% 
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Bedeutung der GIPS für Investoren (rechte Grafik: Angaben in Prozent der Stimmen)  

DIE BEDEUTUNG DER GIPS FÜR INVESTOREN: 
EIN LACHENDES UND EIN WEINENDES AUGE 

51% 57% 
68% 

40% 
39% 25% 

9% 3% 8% 

2014 2016 2018

Gut bekannt Bekannt Unbekannt

22% 19% 13% 

56% 57% 
59% 

22% 24% 28% 

2014 2016 2018

Wichtig Zur Orientierung Unwichtig



16 

Gewünschte Informationen zu den GIPS 

WIE LASSEN SICH DIE GIPS UNTER INVESTOREN WEITER 
VERBREITEN? 

Ja, 
teilge-

nommen 
13% 

Ja, nicht 
teilge-

nommen 
58% 

Nein 
25% 

Nein, 
interes-

siert 
10% 

Ist der GIPS-Tag bekannt? 

55% 

45% 

38% 

35% 

28% 

Kurzfassung der GIPS

Websites

Webinare

Deutsche Übersetzung

Seminare/Schulungen



BVI Berlin 
Unter den Linden 42 
10117 Berlin 

BVI Brüssel 
Rue du Trône 14-16 
1000 Bruxelles 

BVI Frankfurt 
Bockenheimer Anlage 15 
60322 Frankfurt am Main 

Kontakt 
Fon +49 69 15 40 90 0 
www.bvi.de 
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VIELEN DANK FÜR IHRE AUFMERKSAMKEIT 

Markus Michel 

Abteilungsdirektor Statistik 
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